

1. ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΕΝΦΙΑ ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΤΩΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ ΦΟΡΟΙ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 03/05/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 03/05/2015

Σελίδα: 9



Και ΕΝΦΙΑ, και αύξηση ΦΠΑ για να γεμίσουν τα ταμεία

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Η τακτική του «ράβε ξηλώνει» στο φορολογικό, με ζητούμενο την κατάρτιση μιας πρότασης προκειμένου να υπάρξει η μεγαλύτερη δυνατή αποδοχή της τόσο εντός της κυβέρνησης όσο και από τους πιστωτές της χώρας και την αγορά, συνεχίζεται απρόσκοπτα. Η κυβέρνηση, προς το παρόν, μέσω του οικονομικού της επιτελείου, ακολουθεί την τακτική των διαρροών για να σφυγμομετρήσει, σε πρώτη φάση, τις αντιδράσεις της αριστερής πτέρυγας του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς και της αγοράς. Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι θα ληφθούν μέτρα που θα σπάνε τις «κόκκινες γραμμές», ενώ, όπως όλα δείχνουν, πίσω θα μείνουν και οι προεκλογικές εξαγγελίες για ευνοϊκότερο καθεστώς στη φορολογία ακινήτων και τη φορολογία εισοδημάτων.

Από την πλευρά τους οι πιστωτές της χώρας ζητούν μέτρα που θα φέρουν «ζεστό» χρήμα στα δημόσια ταμεία και θα καλύψουν το δημοσιονομικό κενό για το 2015. Απορρίπτουν ως μέτρα πρώτης γραμμής όλες τις προτάσεις, τις οποίες, ωστόσο, καλωσορίζουν, δεδομένου ότι ο φοροεπισπρακτικός μηχανισμός έχει χαλαρώσει, με αποτέλεσμα τα κρούσματα να έχουν αυξηθεί σημαντικά.

Στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων βρίσκονται η αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ, το ειδικό τέλος διαμονής των

Οι δανειστές της χώρας ζητούν μέτρα που θα φέρουν «ζεστό» χρήμα και θα καλύψουν το δημοσιονομικό κενό για το 2015.

τουριστικά περίοδο, η αύξηση του φόρου πολυτελούς διαβίωσης, η αναπροσαρμογή της έκτακτης εισφοράς αλληλεγγύης για τα υψηλά εισοδήματα και η διατήρηση του ενιαίου φόρου ιδιοκτησίας ακινήτων (ΕΝΦΙΑ), που συμβάλλει στον προϋπολογισμό με 2,65 δισ. ευρώ. Ειδικότερα οι προτάσεις της κυβέρνησης και οι θέσεις των θεσμών για τη φορολογία έχουν ως εξής:

1. ΦΠΑ

α) Ενιαίος συντελεστής 15% σε ολόκληρη τη χώρα. Το σχέδιο προβλέπει την εφαρμογή του ενιαίου συντελεστή από το δεύτερο εξάμηνο του 2015. Πληροφορίες κάνουν λόγο για συντελεστή 15% ΦΠΑ σε όλες τις υπηρεσίες και τα αγαθά, πλην των φαρμάκων, των τροφίμων και των βιβλίων. Εφόσον η κυβέρνηση και θεσμοί καταλήξουν στην εφαρμογή ενιαίου συντελεστή ΦΠΑ, το όφελος για τα δημόσια ταμεία ενδεχομένως να είναι θετικό. Συγκεκριμένα, θα υπάρξει μια μείωση της τάξεως των 8 ποσοστιαίων μονάδων στα προϊόντα και στις υπηρεσίες που φορολογούνται σήμερα με ΦΠΑ 23% και μία αύξηση 2 ποσοστιαίων μονάδων στην ηλεκτρική ενέργεια, την

Τρία σενάρια για ΦΠΑ

1. Ενιαίος συντελεστής ΦΠΑ 15% για όλα τα προϊόντα και τις υπηρεσίες εκτός από τα φάρμακα που θα έχουν 6,5% και τα τρόφιμα που θα έχουν συντελεστή 13%.
2. Ενιαίος συντελεστής 15% μόνο στα νησιά. Από τον συντελεστή εξαιρούνται τα φάρμακα και τα τρόφιμα.
3. Αύξηση του ΦΠΑ που επιβάλλεται στη διαμονή σε ξενοδοχεία από 6,5% σε 13%.

εστίαση κ.λπ. Ταυτόχρονα καταργείται το ειδικό καθεστώς που ισχύει σήμερα στα νησιά του Αιγαίου, το οποίο προβλέπει μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ



ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΚΑΡΤΕΣ

ΜΕ ΠΛΑΣΤΙΚΟ ΧΡΗΜΑ ΟΙ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΑΝΩ ΤΩΝ

€70 ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ:

Ρόδος, Λέσβος, Χίος, Κως, Σάμος, Σύρος, Νάξος, Θήρα, Λήμνος, Κάλυμνος, Εύβοια, Μύκονος, Πάρος, Ανδρος, Τήνος, Ικάρια, Λέρος, Κάρπαθος, Σκιάθος, Σκόπελος, Μήλος, Πάτιμος, Σύμη



ΤΕΛΟΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ

€1-€5

άνω των 3 αστέρων

3%-5%

ανάλογα με τα αστέρια των ξενοδοχείων



ΦΟΡΟΣ ΠΟΛΥΤΕΛΟΥΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ

ΑΥΞΗΣΗ

30%

Για αυτοκίνητα, πίσινες και αεροσκάφη.

αυτί θα ισχύουν σε ολόκληρη την Ελλάδα. Σημειώνεται ότι οι πιστωτές της χώρας θα ήταν θετικοί εφόσον ο ενιαίος συντελεστής διαμορφωνόταν στο 18%.

β) Ενιαίος συντελεστής μόνο σε νησιά. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο υπουργός Οικονομικών εξετάζει ένα ακόμη σενάριο το οποίο προβλέπει την καθιέρωση του ενιαίου συντελεστή 15% μόνο στα νησιά, με χαμηλότερους ωστόσο συντελεστές στα τρόφιμα και τα φάρμακα. Το σενάριο αυτό δύσκολα θα γίνει αποδεκτό από τους θεσμούς.

γ) Οι θεσμοί επιμένουν να αυξηθεί ο ΦΠΑ στη διαμονή στα ξενοδοχεία από το 6,5% στο 13%. Το μέτρο αυτό υπολογίζουν ότι θα αποφέρει περί τα 250 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση.

2. Αύξηση του φόρου πολυτελούς διαβίωσης κατά 30%.

Ο φόρος υπολογίζεται με βάση το τεκμήριο διαβίωσης που ισχύει για τα αυτοκίνητα, τις πίσινες και αεροσκάφη, και με την αύξηση κατά 30% θα διαμορφωθεί σε:

- 6,5% από 5% επί της αντικειμενικής δαπάνης διαβίωσης (επί του τεκμηρίου διαβίωσης) για Ι.Χ. αυτοκίνητα 1.929 κυβικών εκατοστών και άνω και μέχρι 2.500 κ.εκ. παλαιότητας έως 10 ετών.

- 13% από 10% επί της αντικειμενικής δαπάνης διαβίωσης για Ι.Χ. αυτοκίνητα άνω των 2.500 κ.εκ. παλαιότητας έως 10 ετών, για τις πίσινες, τα αεροσκάφη και τα ανεμόπτερα.

3. Τέλος διαμονής. Η κυβέρνηση αντί για αναπροσαρμογή των συντελεστών

ΦΠΑ στα νησιά φέρεται να προτείνει την επιβολή τέλους διαμονής στα ξενοδοχεία. Τα σενάρια που επεξεργάζεται η κυβέρνηση είναι πολλά, αλλά δύο είναι το πιθανότερο να εφαρμοσθούν. Το πρώτο προβλέπει την επιβολή τέλους, που θα κυμαίνεται από 1 έως και 5 ευρώ. Το τέλος θα επιβληθεί κατά τη διαμονή σε ξενοδοχειακές μονάδες άνω των 3 αστέρων και δεν θα αφορά μόνο τα ξενοδοχεία των νησιών αλλά όλες τις ξενοδοχειακές μονάδες στην επικράτεια. Το τέλος θα επιβάλλεται για περίοδο έξι μηνών (Απρίλιο - Σεπτέμβριο). Το δεύτερο σενάριο προβλέπει επίσης τέλος διαμονής την τουριστική περίοδο που θα ξεκινά από 3% και θα φθάνει το 5% για ξενοδοχεία πέντε αστέρων. Το σχέδιο αυτό προβλέπει την επιβολή του τέλους μόνο στις νησιωτικές περιοχές.

4. Πλαστικό χρήμα. Η κυβέρνηση σχεδιάζει να ξεκινήσει πιλοτικά το μέτρο της υποχρεωτικής χρήσης πλαστικού χρήματος σε 23 νησιά. Όλες οι συναλλαγές άνω των 70 ευρώ στα νησιά που έχουν πληθυσμό μεγαλύτερο των 3.000 κατοίκων θα γίνονται με κάρτες, πιστωτικές, κρεωστικές ή προπληρωμένες.

5. ΕΝΦΙΑ. Διατήρηση του φόρου ακινήτων με στόχο την είληψη και το 2015 ποσού ύψους 2,65 δισ. ευρώ.

6. Εισφορά αλληλεγγύης. Αύξηση των συντελεστών για εισοδήματα άνω των 50.000 ευρώ. Εξετάζεται η αύξηση των συντελεστών κατά 50%.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ



Εως 4,5 δισ. ευρώ το κόστος από την απόφαση του ΣτΕ

Αντισυνταγματικές θεωρεί τις περικοπές στις συντάξεις η πλειοψηφία της Ολομέλειας

Της **ΙΩΑΝΝΑΣ ΜΑΝΑΡΟΥ**

Απόφαση μείζονος σημασίας, όχι μόνον από δημοσιονομικής πλευράς, κυφορείται στο Συμβούλιο της Επικρατείας, το οποίο βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο διάσκεψης για τις περικοπές σε συντάξεις, κύριες και επικουρικές, που έγιναν στο πλαίσιο των μέτρων δημοσιονομικής προσαρμογής. Πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν ότι οι ανώτατοι δικαστικοί λειτουργοί ήδη έχουν πραγματοποιήσει διασκέψεις, υπό την προεδρία του προέδρου του ΣτΕ κ. Σωτήρη Ριζου, για το κρίσιμο θέμα της συνταγματικότητας ή μη των περικοπών.

Από τις μέχρι τώρα διασκέψεις, καθώς ακολουθούν και άλλες εντός του Μαΐου για τη λήψη της τελικής απόφασης, έχει σχηματιστεί πλειοψηφία υπέρ της άποψης ότι οι περικοπές σε κύριες και επικουρικές συντάξεις είναι αντισυνταγματικές και οι σχετικοί νόμοι που τις προέβλεψαν πρέπει να ακυρωθούν. Αν τελικώς η θέση περί αντισυνταγματικότητας επικρατήσει και αυτή είναι η αμετάκλητη απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας, το δημοσιονομικό κόστος για το υπουργείο Οικονομικών εκτιμάται ότι μπορεί να αγγίξει και τα 4,5 δισ. ευρώ!

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, οι ανώτατοι δικαστικοί λειτουργοί που τάσσονται υπέρ της αντισυνταγματικότητας των περικοπών στις συντάξεις περιορίζουν την «εμβέλεια» της απόφασης του ΣτΕ μέχρι τον Αύγουστο του 2012, σε μια προσπάθεια ελέγχου του δημοσιονομικού κόστους που θα προκύψει από τη δικαστική κρίση.

Όπως οι πανεπιστημιακοί

Υπάρχουν σκέψεις η απόφαση για τις περικοπές των συντάξεων να κινηθεί στη λογική προηγούμενης απόφασης της Ολομέλειας του ΣτΕ για τις περικοπές στους μισθούς των πανεπιστημιακών, που ενώ τους δικάωσε, δηλαδή έκρινε αντισυνταγματικές τις περικοπές τους, αναδρομικά «δεν τους αναγνώρισε», δηλαδή δεν τους έδωσε αναδρομικά αυτά που έχασαν. Ορισε απλώς να επανέλθουν οι μισθοί τους όπως αυτοί ήταν πριν από τις περικοπές του 2012. Ωστόσο, στο Συμβούλιο της Επικρατείας διατυπώνονται και αντίθετες απόψεις, μειοψηφικές, που τάσσονται υπέρ της συνταγματικότητας των μέτρων δημοσιονομικής προσαρμογής για τις περικοπές των συντάξεων.

Η αντιπαράθεση των νομικών επι-



Το ΣτΕ έχει επιβάλει πρόστιμο 200.000 στο υπουργείο Οικονομικών γιατί ακόμη και σήμερα δεν έχει πλήρως εφαρμοστεί η απόφαση για τους ενστόλους, που δικαιώθηκαν για τις περικοπές στους μισθούς τους.

Προσπάθεια να περιοριστεί μέχρι τον Αύγουστο του 2012 η «εμβέλεια» της απόφασης, που θα εκδοθεί στο τέλος Μαΐου.

χειρημάτων που διατυπώνονται στην Ολομέλεια του Ανωτάτου Δικαστηρίου είναι ενδεικτικές της μείζονος σημασίας της επικείμενης απόφασης για τις περικοπές στις συντάξεις και μάλιστα σε μια χρονική συγκυρία που οι διαπραγματεύσεις της κυβέρνησης με τους πιστωτές βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη και η απουσία ρευστότητας στα δημόσια ταμεία είναι εμφανής.

Πάντως, η απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας για τις περικοπές των συντάξεων δεν αναμένεται να εκδοθεί νωρίτερα από το τέλος Μαΐου, ενδεχομένως και αργότερα, παρά τις πληροφορίες που διέρρευσαν – σχετικές οι δηλώσεις σε τηλεοπτικό σταθμό του αντιπροέδρου της Βουλής Αλέξη Μιτροπούλου, ο οποίος μίλησε για έκδοση της απόφασης την επόμενη εβδομάδα.

Σε κάθε περίπτωση, εκτιμάται ότι η απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ για τις συντάξεις, που πιθανότητα θα διαμορφωθεί τελικά υπέρ της αντισυνταγματικότητας των σχετικών μέτρων, πέραν του δημοσιονομικού κόστους που είναι βέβαιον ότι θα προ-

καλέσει νέους πονοκεφάλους στο υπουργείο Οικονομικών, ενδέχεται να θεωρηθεί και «ισχυρό χαρτί» στα χέρια της κυβέρνησης, που αρνείται περικοπές σε συντάξεις και μισθούς. Δίκοπο μαχαίρι, δηλαδή.

Άλλες αποφάσεις

Το δημοσιονομικό κόστος των 4,5 δισ. ευρώ από την επικείμενη απόφαση του ΣτΕ θα έρθει να προστεθεί σε προηγούμενες αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου με τις οποίες κρίθηκαν αντισυνταγματικές περικοπές στα λεγόμενα ειδικά μισθολόγια. Ακόμη και σήμερα η απόφαση του ΣτΕ για τους ενστόλους, που δικαιώθηκαν για τις περικοπές στους μισθούς τους μετά τον Αύγουστο του 2012, δεν έχει πλήρως εφαρμοστεί, δηλαδή οι ενστόλοι δεν έχουν λάβει τα χρήματα. Το Συμβούλιο της Επικρατείας, μάλιστα, κάνοντας χρήση ειδικής επιτροπής που υπάρχει για τον έλεγχο της εφαρμογής των αποφάσεών του, έχει επιβάλει και πρόστιμο 200.000 στο υπουργείο Οικονομικών.

Επίσης αντισυνταγματικές έχουν κριθεί και οι περικοπές σε πανεπιστημιακούς για μετά το 2012, υπό προϋποθέσεις, δηλαδή δεν τους δόθηκαν αναδρομικά, ενώ ίδια απόφαση έχει εκδοθεί και για τους δικαστές από το ειδικό δικαστήριο που προβλέπεται (Μισθοδικείο) να εκδικάζει τα μισθολογικά και γενικότερα τα οικονομικά τους αιτήματα.

Δεύτερος γύρος δικαστικών κρίσεων για τις περικοπές στους μισθούς των ενστόλων ξεκίνησε στο Συμβούλιο της Επικρατείας, όπου εκδικάστηκε νέα προσφυγή τους για τον νόμο που ψήφισε η προηγούμενη κυβέρνηση, με τον οποίο προβλεπόταν μερική καταβολή στις αυξήσεις των μισθών τους μετά την απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ που τους δικαίωσε. Για άλλη μια φορά το ΣτΕ καλείται να κρίνει την αντισυνταγματικότητα ή μη και αυτού του νόμου, που ήρθε να επανρθώσει στο πλαίσιο των οικονομικών δυνατοτήτων του υπουργείου Οικονομικών τις περικοπές στους μισθούς των ενστόλων μετά τη γνωστή απόφαση δικαίωσής τους από το ΣτΕ.

Και αυτός ο νόμος, που όριζε καταβολή σε ποσοστό 50% των μισθών τους ώστε να προσεγγίζουν το ύψος τους τον Αύγουστο του 2012, κρίνεται και πάλι από το ΣτΕ και αναμένεται απόφαση περί το τέλος Ιουνίου, προσθέτοντας μία ακόμη δικαστική κρίση στις ήδη υπάρχουσες σχετικά με τις περικοπές μισθών στα λεγόμενα ειδικά μισθολόγια (δικαστές, πανεπιστημιακούς και ενστόλους). Όπως εκτιμάται από ανώτατους δικαστές και αυτή η προσφυγή των ενστόλων πιθανότατα μπορεί να γίνει δεκτή, καθώς η προηγούμενη δικαίωσή τους από το ΣτΕ, που έκρινε αντισυνταγματικές τις περικοπές στους μισθούς τους από τον Αύγουστο του 2012 μέχρι σήμερα, ουσιαστικά δεν έχει εφαρμοστεί.



το πολυνομοσχέδιο

Ποιοι προστατεύονται από τους πλειστηριασμούς

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΝΔΡΕΑΔΗΣ - ΣΕΤΕ

Αποσπασματική η προσπάθεια εν μέσω τουριστικής περιόδου

Αλλάζουν τα εισοδηματικά όρια: ως 200.000 ευρώ η αντικειμενική αξία της πρώτης κατοικίας και 270.000 ευρώ η συνολική αξία της περιουσίας - οικογενειακό εισόδημα ως 35.000 ευρώ και καταθέσεις ως 15.000 ευρώ



Η προσπάθεια των τραπεζών είναι να μην καταφύγουν σε καμία περίπτωση στη λύση των πλειστηριασμών, ειδικά πρώτης κατοικίας, και γι' αυτό εφαρμόζουν προγράμματα διευκολύνσεων των δανειοληπτών

«Είναι περίεργο ότι γίνεται μια αποσπασματική προσπάθεια που δεν αποτελεί προσαποψύμενο για τη συμφωνία. Είναι ένα νέο τέλος το οποίο περιπλέκει τους ήδη έξι συντελεστές και σε δύο μήνες θα πρέπει να επανεξεταστεί» δηλώνει ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) κ. **Ανδρέας Ανδρεάδης**. Επιπλέον «γίνεται εν μέσω τουριστικής περιόδου, καθώς τα πακέτα έχουν δοθεί, άρα το τέλος επιβάλλεται στις επιχειρήσεις». Ο ίδιος τονίζει ότι «δεν υπάρχει αντίρρηση ο ΣΕΤΕ να βοηθήσει στα οικονομικά της χώρας», όμως μετά τον Ιούνιο «στη μεγάλη συμφωνία που όλοι περιμένουμε όπου θα συζητηθεί και η βιωσιμότητα του χρέους, είναι δεδομένο ότι θα γίνει επανεξέταση των φορολογικών συντελεστών και η αναδιάρθρωση του ΦΠΑ, οπότε θα πρέπει να γίνει μια συνολική συζήτηση».

Ζητούμενο για τον ΣΕΤΕ είναι το επίπεδο φορολόγησης να είναι ανταγωνιστικό με άλλους τουριστικούς προορισμούς (Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Τουρκία) «στα επίπεδα 7% ως 10% που κυμαίνεται στο τουριστικό πακέτο, είτε στη διαμονή ή στην εστίαση» αναφέρει ο κ. Ανδρεάδης. Αντ' αυτού προτείνει να γίνουν έλεγχοι στα παράνομα καταλύματα που λειτουργούν στην επικράτεια. «Σε 15 ημέρες ο ΣΕΤΕ θα έχει έτοιμο τον ελεγκτικό μηχανισμό», ενώ συντάσσεται με την πληρωμή μέσω πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΑΡΟΝΤΑΚΗΣ

Ως το τέλος του 2015 θα παραμείνουν «παγωμένοι» οι πλειστηριασμοί πρώτης κατοικίας που η αντικειμενική της αξία δεν ξεπερνά τις 200.000 ευρώ.

Η προσπάθεια του υπουργείου Ανάπτυξης να αυξηθεί το όριο στις 300.000 ευρώ σκόταψε στις αντιδράσεις των δανειστών (ίσως και δικαιολογημένα), αφού ταυτόχρονα η κυβέρνηση θέτει ζήτημα προσαρμογής των αντικειμενικών αξιών στα επίπεδα της αγοράς, τα οποία είναι αισθητά χαμηλότερα από τις ισχύουσες τιμές της Εφορίας.

Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τα στοιχεία των τραπεζών, με το όριο των 200.000 ευρώ προστατεύεται η συντριπτική πλειονότητα των νοικοκυριών που έχουν πάρει στεγαστικό δάνειο.

Παράλληλα και προκειμένου να επιτευχθεί συμφωνία με τους δανειστές αλλάζουν τα εισοδηματικά όρια των «κόκκινων» δανειοληπτών οι οποίοι προστατεύονται ως τις 31 Δεκεμβρίου 2015 από την απαγόρευση των πλειστηριασμών πρώτης κατοικίας, σε μια προσπάθεια του υπουργείου Ανάπτυξης **Γιώργου Σταθάκη** να «ξευμενίσει» την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής

Τράπεζας, η οποία έχει διαφωνήσει με τη συγκεκριμένη ρύθμιση.

Ετσι λοιπόν προβλέπεται ότι προστατεύεται η πρώτη κατοικία όλων όσοι δήλωσαν οικογενειακό εισόδημα - μετά την αφαίρεση των κρατήσεων υπέρ των ασφαλιστικών ταμείων, του φόρου εισοδήματος και της εισφοράς αλληλεγγύης - ίσο ή μικρότερο των 35.000 ευρώ.

Οι πολύτεκνοι

Άλλο κριτήριο είναι η συνολική αξία της κινητής και ακίνητης περιουσίας τους να είναι μικρότερη ή ίση των 270.000 ευρώ και εξ αυτής το σύνολο των καταθέσεων στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό την 31η Δεκεμβρίου 2014 να μην υπερβαίνει τις 15.000 ευρώ, εξαιρουμένων περιοδικών παροχών από συνταξιοδοτικά και ασφαλιστικά προγράμματα.

Επίσης προβλέπεται ότι ειδικά για οικογένειες με τρία ή περισσότερα τέκνα, για άτομα με αναπηρία 67% και άνω και σε περιπτώσεις που ένας τουλάχιστον από τους οφειλότες είναι αποδεδειγμένα άνεργος και παραμένει άνεργος ως τη λήξη της ισχύος του νόμου, τα προαναφερόμενα όρια προσαυξάνονται το καθένα κατά 20%.

Η ελάχιστη δόση

Στη διάρκεια της προστασίας οι οφειλότες έχουν υποχρέωση να υποβάλουν στην τράπεζα υπεύθυ-

νη δήλωση με την οποία θα την ενημερώνουν για τα οικονομικά τους μεγέθη - στην περίπτωση που δεν τηρηθεί αυτή η προϋπόθεση αίρεται η προστασία.

Στη διάρκεια της απαγόρευσης των πλειστηριασμών οι οφειλότες εφόσον δεν είναι άνεργοι είναι υποχρεωμένοι να καταβάλλουν μηνιαίως προς τις τράπεζες το 10% επί του καθαρού μηνιαίου εισοδήματός τους, εφόσον το ετήσιο οικογενειακό τους εισόδημα δεν υπερβαίνει τις 15.000 ευρώ. Στις περιπτώσεις που το εισόδημα υπερβαίνει τις 15.000 ευρώ θα καταβάλλουν το 10% μέχρι

του ποσού των 15.000 ευρώ και 20% για το υπερβάλλον ποσό.

Οι ίδιες υποχρεώσεις ισχύουν για πολύτεκνες οικογένειες, άτομα με αναπηρία και όσους φροντίζουν άτομα με αναπηρία, που θα πληρώνουν το 10% εφόσον το οικογενειακό τους εισόδημα είναι άνω των 20.000 ευρώ.

Από την πλευρά των τραπεζών η προσπάθεια είναι να μην καταφύγουν σε καμία περίπτωση στη λύση των πλειστηριασμών, ειδικά πρώτης κατοικίας, και γι' αυτό εφαρμόζουν προγράμματα διευκολύνσεων για τους δανειολήπτες που βρίσκονται σε δύσκολη θέση.



ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Εθνική πληγή



γράφει
ο ΚΩΣΤΑΣ
ΧΑΡΑΒΕΛΛΑΣ

«Όταν διαβάζω το παράπονο στα μάτια των πέντε παιδιών μου, γιατί τους λείπω κάθε ημέρα από το σπίτι, ρογίζει η καρδιά μου. Ομως πρέπει να δουλέψω στο ταξί για να τα μεγαλώσω».

Κατερίνα Λάζου. Πολύτεκνη μητέρα 5 παιδιών. Οδηγός ταξί.

Μια νέα γυναίκα που ίσως κάποια φορά να μπήκατε τυχαία στο ταξί της καθώς από τις 7.00 το πρωί κυκλοφορεί καθημερινά στους δρόμους αναζητώντας τον επόμενο πελάτη για να βγει το μεροκάματο.

Αργά το βράδυ, αφού επιστρέψει στο σπίτι της για να παραδώσει το ταξί στον σύζυγό της και να βγει εκείνος στο «κυνήγι» του νυχτοκάματου, η Κατερίνα πρέπει να μαγειρέψει, να φροντίσει το νοικοκυριό του σπιτιού, να σταθεί δίπλα στα πέντε παιδιά της και κάποια στιγμή να κοιμηθεί τσακισμένη από την κόπωση. Στις 7.00 το επόμενο πρωί, ο σύζυγος θα γυρίσει από τη βάρδιά του και θα της παραδώσει και πάλι το ταξί, για να ξεκινήσει η επόμενη ημέρα. Που έχει πάντα τον ίδιο στόχο με την προηγούμενη: το μεροκάματο που θα μεγαλώσει πέντε παιδιά. Ταξί-ύπνος, ύπνος-ταξί, μια ζωηρολεμάν για επτά ανθρώπους, τους δυο γονείς και τα παιδιά τους.

Πολλά τα έξοδα

Μια ελληνική πολύτεκνη οικογένεια που καλείται σήμερα να ζήσει με όσα χρήματα αφήνει ένα ταξί, αφού αφαιρέσουν τα καύσιμα, τη συντήρηση, τον ΟΑΕΕ, τα ασφάλιστρα... Τι είναι ο κάβουρας, τι είναι το ζουμί του, που λέει ο σφοδρός λαός...

«Πόσα χρήματα "καθαρίζετε" εσύ και ο άντρας σου κάθε ημέρα;», ρωτάω την Κ. Λάζου. «Υπολογίστε 30 με 40 ευρώ την ημέρα, αν βγάλεις τα υπόλοιπα έξοδα του αυτοκινήτου», μου απαντάει.

Κι εγώ αρχίζω τα απλά μαθηματικά. Μία οικογένεια με 7 μέλη. Μέσος όρος «κέρδους» 35 ευρώ την ημέρα. Διά 7, ίσον 5 ευρώ για τον καθένα. Με αυτά τα 5 ευρώ στην Ελλάδα του 2015 πρέπει να φας, να ντυθείς, να σπουδάσεις, να ζεσταθείς, να πληρώσεις τις υποχρεώσεις σου στο ελληνικό Δημόσιο. Γιατί για να νιώσεις ότι ζεις κιόλας ούτε λόγος. Τρέλα...

Ομως δεν μπορεί... Υπάρχει και το κράτος που βοηθάει τις πολύτεκνες οικογένειες, θα σκεφτείς ο αφελής. Αυτό διατυμpanίζουν, προεκλογικά τουλάχιστον, όλοι οι πρωθυπουργοί και υπουργοί.

■ Πόσα είναι η βοήθεια που έχετε από την ελληνική πολιτεία:

- Τι ακριβώς έχουμε; (σ.σ.: χαμογελάει)
- Κρατική βοήθεια;



Οδύσσεια χωρίς Ιθάκη για τους πολύτεκνους

«Μας φορολογούν και τα παιδιά πλέον. Σαν να θέλουν να μας τιμωρήσουν που τα φέραμε στον κόσμο», λέει στην «R» η μητέρα 5 παιδιών και οδηγός ταξί, Κατερίνα Λάζου

Α, αυτή δεν τη χωράνε οι τσέπες μας! Από τις αρχές του 2014 μέχρι το Πάσχα είχαμε εισπράξει μηδέν ευρώ. Αλλά το Πάσχα μάς έβαλαν 1.000 ευρώ στην τράπεζα. Δηλαδή 1.000 ευρώ για 1,5 χρόνο και για 5 παιδιά. Αυτή είναι η «κρατική βοήθεια», μου εξηγεί.

Μια γυναίκα υπερήφανη, που δεν «κλαίγεται», μια πολύτεκνη μόνα που παλεύει καθημερινά για να δώσει στα παιδιά της ό,τι καλύτερο της επιτρέπει η Ελλάδα σήμερα.

«Το Πάσχα μάς έβαλαν 1.000 ευρώ. Δηλαδή 1.000 ευρώ για 1,5 χρόνο και για 5 παιδιά. Αυτή είναι η κρατική βοήθεια», λέει η Κατερίνα

«Εχω τρία κορίτσια και δύο αγόρια. Τα τέσσερα είναι ανήλικα. Το μικρότερο είναι 8 χρόνων και μετά ένα 13, ένα 14, ένα 16. Η μεγάλη μου κόρη είναι 21 και σπουδάζει διαιτολόγος. Δεν τα κάνω στην Ελλάδα των μνημονίων τα παιδιά μας, αλλά τότε που νομίζαμε ότι όποιος δουλεύει σκληρά έχει το





Δραματική η μείωση του πληθυσμού, το 2060 αναμένεται να έχει μειωθεί κατά 2,5 εκατ. άτομα

Η Ελλάδα αργοσβήνει εξαιτίας της υπογεννητικότητας



δικαίωμα να κάνει μια μεγάλη οικογένεια. Σήμερα δεν μπορούν να τους προσφέρω αυτά που θα ήθελα, είναι και παιδιά και ζηλεύουν. Θέλω, ας πούμε, να πάνε μια εκδρομή. Είναι δύσκολα».

■ Τα παιδιά αντιλαμβάνονται τις οικονομικές δυσκολίες

Φυσικά. Και τις αντιλαμβάνονται και τις κατανοούν. Δεν ζητάνε τίποτα. Δεν παραπονιούνται. Εγώ, ως μάνα, θα ήθελα να μπορούσα να τους προσφέρω περισσότερα. Εκείνα ένα παράπονο έχουν μόνο από εμένα.

■ Ποιο είναι το παράπονό τους

Οτι τους λείπει. Οτι δεν έχουν κοντά τους τη μάνα τους γιατί λείπει όλη ημέρα από το σπίτι. Αλλά καταλαβαίνουν ότι δεν γίνεται αλλιώς. Μια πολυμελής οικογένεια που δημιουργήθηκε σε μια άλλη Ελλάδα, τότε που γενικάς «λεφτά υπήρχαν»...

Μια πολύτεκνη οικογένεια που καλείται να επιβιώσει στην Ελλάδα του σήμερα. Ούτε στιγμή δεν μετανιώγει για τα 5 παιδιά της η Κατερίνα. «Ευλογία Θεού», τα αποκαλεί.

■ Σήμερα, τι ρωτάω. Τι περιθώρια έχει ένα ζευγάρι να κάνει 5 παιδιά;

Σήμερα; Ενα και με το ζόρι! Εδώ μας φορολογούν και τα παιδιά πλέον. Σαν να θέλουν να μας τμημαρίσουν που τα φέραμε στον κόσμο.

Κανένα φως

Αποχαιρέτηντας την Κατερίνα, την πολύτεκνη οδηγό ταξί που η ελληνική πολιτεία έχει αφήσει μόνη να παλεύει στο πέλαγος της κρίσης, συνειδητοποιώ ότι δεν υπάρχει κανένα φως στο βάθος του ελληνικού τούνελ: η Ελλάδα θα συνεχίσει να αργοσβήνει πληθυσμιακά και να μετατρέπεται σε μια χώρα συνταξιοκόμων και γερόντων γιατί οι Έλληνες, όσο κι αν θέλουν, δεν θα μπορούν να φέρουν παιδιά στον κόσμο...

Δύσκολα

«Έχω τρία κορίτσια και δύο αγόρια. Τα τέσσερα είναι ανήλικα. Δεν τα κάναμε στην Ελλάδα των μπιμπιών τα παιδιά μας, αλλά τότε που νομίζαμε ότι όποιος δουλεύει σκληρά έχει το δικαίωμα να κάνει μια μεγάλη οικογένεια. Σήμερα δεν μπορώ να τους προσφέρω αυτά που θα ήθελα, είναι και παιδιά και ζηλεύουν. Θέλω, ας πούμε, να πάνε μια εκδρομή. Είναι δύσκολα...»

Ίτραν

«Τα παιδιά μου αντιλαμβάνονται και κατανοούν τις δυσκολίες. Δεν ζητάνε τίποτα. Δεν παραπονιούνται. Εγώ, ως μάνα, θα ήθελα να μπορούσα να τους προσφέρω περισσότερα», λέει η Κατερίνα

■ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ τριετία περισσότεροι Έλληνες «φεύγουν» από τη ζωή, από αυτούς που έρχονται. Σε μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (The 2015 Ageing Report) εκτιμάται ότι ο πληθυσμός της Ελλάδας μέχρι το 2060 θα μειωθεί κατά 2,5 εκατομμύρια άτομα, φτάνοντας στα 8,6 εκατ. (από 11 εκατ. που ήταν το 2013). Την ίδια στιγμή, υπολογίζεται ότι ο πληθυσμός της Τουρκίας θα φτάσει τα 79,6 εκατομμύρια το 2020 και στα 86,5 εκατομμύρια το 2050!

Αν δεν συμβεί κάποιο «δημογραφικό θαύμα», η δραματική μείωση του πληθυσμού της Ελλάδας είναι αναπόφευκτη καθώς το ποσοστό γονιμότητας αναμένεται να διαμορφωθεί στο 1,58 το 2060 (όταν ο μέσος όρος της ευρωζώνης θα είναι 1,72).

Απαισιόδοξες είναι και οι προβλέψεις για την ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού μας δεδομένου ότι αναμένεται αύξηση της ηλικιακής ομάδας άνω των 65 ετών στο 33%-50% του συνολικού πληθυσμού (από 20,3% το 2013) και παράλληλα η ηλικιακή ομάδα κάτω των 14 ετών θα μειωθεί στο 12,9% (από 14,6% το 2013).

Και ενώ αυτοί οι εφιαλτικοί αριθμοί δείχνουν μια χώρα στον δρόμο του αφανισμού, εδώ και 23 χρόνια (από το 1993) κρύβεται στα συρτάρια της Βουλής ένα ομόφωνο πόρισμα με συγκεκριμένες προτάσεις για την αντιμετώπιση του εθνικού δημογραφικού μας προβλήματος. Μέτρα που ποτέ δεν υλοποιήθηκαν και θα μπορούσαν να έχουν «φρενάρει» τη μείωση του πληθυσμού της Ελλάδας, όταν υπήρχε ακόμη η πολυτέλεια του χρόνου.

Οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις

Σήμερα, στην Ελλάδα των μνημονίων, η κατάσταση μοιάζει πλέον μη αναστρέψιμη, καθώς όπως προκύπτει από μια προεκτιμητή ανάλυση των στοιχείων της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ):

Την περίοδο 2010-2013, δηλαδή την τριετία που ξεκίνησαν ο οικονομική κρίση και η ύφεση στην Ελλάδα, η συνολική μείωση του πληθυσμού της χώρας (θάνατοι και μετανάστευση) υπολογίζεται σε περίπου 190.000 άτομα! Το τραγικό είναι ότι το σύνολο των θανάτων ξεπέρασε αυτό των γεννήσεων, οι οποίες μειώθηκαν μέχρι και 10%, ενώ παράλληλα η μετανάστευση Ελλήνων (νεαρής κυρίως ηλικίας) στο εξωτερικό παρουσίασε κατακόρυφη αύξηση λόγω της καλώς ή κακώς ανεργίας που μαστίζει τη χώρα μας. Είναι η πρώτη φορά από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο που η μείωση του πληθυσμού της Ελλάδας οφείλεται στη συνύπαρξη και των δύο γεγονότων, δηλαδή υπεροχλή θανάτων έναντι γεννήσεων και εκροή πληθυσμού λόγω μετανάστευσης καθώς στα μεταπολεμικά χρόνια καταγραφόνταν είτε το ένα είτε το άλλο, αλλά ποτέ και τα δύο ταυτόχρονα. Είναι ενδεικτικό ότι το 2013 καταγράφηκαν στην Ελλάδα 94.134 γεννήσεις και 111.794 θάνατοι, δηλαδή φυσική μείωση πληθυσμού κατά 17.660 (έναντι 16.290 το 2012 και 4.671 το 2011). Δεν υπάρχει κάποιο επιστημονική μελέτη για τις αιτίες αύξησης των θανάτων, ωστόσο τον τελευταίο καιρό καταγράφεται επιδείνωση της υγείας των Ελλήνων, τόσο λόγω πείσης και άγχους από τα οικονομικά μέτρα όσο και λόγω αδυναμίας κάλυψης των δαπανών για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Από την άλλη πλευρά, οι λόγοι που οδηγούν τους Έλληνες σε μείωση των γεννήσεων είναι σαφείς και έχουν άμεση σχέση με την οικονομική κατάρρευση της χώρας. Τα μνημονιακά μέτρα αποτρέπουν όλο και περισσότερα νέα ζευγάρια να απο-

κτήσουν παιδιά, ενώ οι τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες αντιμετωπίζουν με τρόπο το μέλλον βλέποντας από τη μια τα εισοδήματά τους να μειώνονται δραματικά και από την άλλη την ελληνική πολιτεία να τους συμπεριφέρεται «εκθρικό» (εκμηδενίζοντας τα επιδόματα τέκνων, καταργώντας τις σχετικές φοροαπαλλαγές κ.λπ.).

Με την υπογεννητικότητα να αυξάνεται διαρκώς, ο ελληνικός πληθυσμός εξελίσσεται ραγδαία σε έναν πληθυσμό γέρων, με ό,τι αυτό σημαίνει για το ασφαλιστικό σύστημα, τα συνταξοδοτικά ταμεία, το σύστημα δημόσιας υγείας κ.λπ., αλλά και τη δυνατότητα πρόσπισης της εδαφικής μας ακεραιότητας σε περίπτωση πολέμου.

Παράλληλα η γήρανση του πληθυσμού οδηγεί μαθηματικά σε περαιτέρω μείωση του ρυθμού ανάπτυξης και η κατάσταση γίνεται ακόμη πιο εφιαλτική από το γεγονός ότι τα Ελληνοπούλα, που βρίσκονται στις παραγωγικές ηλικίες, καταφεύγουν μαζικά στο εξωτερικό αναζητώντας ένα καλύτερο αύριο.



5. ΥΠΟΓΕΙΕΣ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Μέσο: REAL NEWS_REAL MONEY

Ημ. Έκδοσης: . . .03/05/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .03/05/2015

Σελίδα: 1



Τι αλλαγές ζητούν οι «θεσμοί» για πρόωρες συντάξεις,

ΣΕΛ. 4

βαρέα-ανθυγιεινά και εθελούσιες αποχωρήσεις

Σε τεντωμένο σχοινί εξελίσσεται η διαπραγμάτευση για το ασφαλιστικό και τα εργασιακά. Οι εκπρόσωποι των «θεσμών» επιμένουν στην πλήρη εφαρμογή όλων των μνημονιακών νόμων που έχουν ήδη θεσμοθετηθεί. Παράλληλα, ζητούν τη διαμόρφωση του ύψους των συντάξεων σύμφωνα με τις καταβαλλόμενες εισφορές, αλλά και την κατάργηση όλων των πρόωρων συνταξοδοτήσεων ακόμη και για όσους έχουν θεμελιώσει συνταξοδοτικό δικαίωμα.

Από την πλευρά της, η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης παραμένει πιστή στη δέσμευσή της ότι δεν θα προχωρήσει στην έκδοση εγκυκλίων για την εφαρμογή της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές συντάξεις και του νέου τρόπου υπολογισμού για τις κύριες.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι «θεσμοί» επιμένουν στη διασύνδεση των καταβαλλόμενων εισφορών με το ύψος των συντάξεων αποδοχών, ζητώντας με αυτόν τον τρόπο ακόμη και τη μείωση της κατώτατης σύνταξης στα 320 ευρώ, αλλά και την κατάργηση όλων των συνταξοδοτή-

«Υπόγειες» διεργασίες στο ασφαλιστικό

σεων πριν από τα 62 και 67 σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, συμπεριλαμβανομένων και των ειδικών κατηγοριών όπως οι εργαζόμενοι σε βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα και οι μπότερες με ανήλικα τέκνα. Υπολογίζεται ότι περισσότεροι από 250.000 ασφαλισμένοι μπορούν να συνταξοδοτηθούν νωρίτερα. Ο αναπληρωτής υπουργός

Κοινωνικών Ασφαλίσεων **Δημήτρης Στρατούλης** επισημαίνει στη **Realnews** ότι δεν θα θιγούν θεμελιωμένα συνταξοδοτικά δικαιώματα, ενώ ξεκαθαρίζει ότι δεν θα κάνει αποδεκτή καμία εθελούσια έξοδος σε τράπεζες και ΔΕΚΟ, εάν πρώτα δεν καλυφθεί η συνολική επιβάρυνση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.



Στο στόχαστρο οι πρόωρες συντάξεις

Στα άκρα η αντιπαράθεση για το ασφαλιστικό, με τους «θεσμούς» να υποστηρίζουν ότι δεν θα δεχθούν το «ξήλωμα» προηγούμενων μνημονιακών συμφωνιών



Της **ΑΡΓΥΡΗΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ**
a.mavrouli@realnews.gr

Κλιμακώνονται οι πιέσεις για εκ βάθρων αλλαγές στο ασφαλιστικό, με τους εκπροσώπους των «θεσμών» να διαμνύουν προς πάσα κατεύθυνση ότι δεν θα δεχθούν το «ξήλωμα» προηγούμενων μνημονιακών δεσμεύσεων, επιμένοντας ταυτόχρονα στη διαμόρφωση του ύψους των συντάξεων σύμφωνα με τις καταβαλλόμενες εισφορές, αλλά και στην κατάργηση όλων των πρόωρων συνταξοδοτήσεων ακόμη και για όσους έχουν θεμελιώσει συνταξοδοτικό δικαίωμα.

Από την πλευρά της η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης παραμένει πιστή στη δέσμευσή της ότι δεν θα προχωρήσει στην έκδοση εγκυκλίων για την εφαρμογή της τριπρας μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές συντάξεις και του νέου τρόπου υπολογισμού για τις κύριες, σύμφωνα με τον ν. 3863/10, γεγονός που θα οδηγήσει σε νέες περικοπές.

Ωστόσο, η κυβέρνηση, αντιλαμβάνομένη ότι η διαπραγμάτευση με τους «θεσμούς» βρίσκεται σε τεντωμένο σκοινί, κρατά προς το παρόν στο συρτάρι τις επιμαχες τροπολογίες, οι οποίες παρόλο που είναι έτοιμες δεν έχουν κατατε-

Έξοδος

Ο αναπληρωτής υπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων Δημήτρης Στρατούλης επισημαίνει στην «R» ότι δεν θα θιγούν θεμελιωμένα και κατοχυρωμένα συνταξοδοτικά δικαιώματα, ενώ ξεκαθαρίζει ότι δεν θα κάνει αποδεκτά καμία εθελούσια έξοδο σε τράπεζες και ΔΕΚΟ

θεί στη Βουλή. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι «θεσμοί» επιμένουν στη διασύνδεση των καταβαλλόμενων εισφορών με το ύψος των συντάξεων αποδοκών, ζητώντας με αυτόν τον τρόπο ακόμη και τη μείωση της κατώτατης σύνταξης στα 320 ευρώ ή την αύξηση των ετών απασχόλησης για τη λήψη της από τα 15 στα 20 έτη, αλλά και την κατάργηση όλων των συνταξοδοτήσεων πριν από τα 62 και 67 έτη σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, συμπεριλαμβανομένων και των ειδικών κατηγοριών, όπως οι εργαζόμενοι σε βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα και οι μητέρες με ανήλικα τέκνα. Υπολογίζεται ότι περισσότεροι από 250.000 ασφαλισμένοι μπορούν να συνταξοδοτηθούν νωρίτερα, καθώς, με βάση παλιότερους νόμους, έχουν θεμελιώσει συνταξοδοτικό δικαίωμα.

Ο αναπληρωτής υπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων Δημήτρης Στρατούλης επισημαίνει στη Realnews ότι δεν θα θιγούν θεμελιωμένα και κατοχυρωμένα συνταξοδοτικά δικαιώματα, ενώ ξεκαθαρίζει ότι δεν θα κάνει αποδεκτή καμία εθελούσια έξοδο σε τράπεζες και ΔΕΚΟ, εάν πρώτα δεν καλυφθεί η συνολική επιβάρυνση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.

Βρίσκονται στο στόχαστρο

Περισσότεροι από 250.000 ασφαλισμένοι μπορούν να συνταξοδοτηθούν νωρίτερα από τα 62 έτη για τη λήψη μειωμένης σύνταξης και τα 67 για πλήρη σύνταξη. Πρόκειται κυρίως για μητέρες ανήλικων, εργαζόμενους σε βαρέα και ανθυγιεινά, δημοσίους υπαλλήλους με 25 χρόνια ασφάλισης και ένστολους.

Συγκεκριμένα, αναμένεται να θιγούν εργαζόμενοι στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα, οι οποίοι μπορούν να αποχωρήσουν, ανάλογα την περίπτωση, έως και επτά χρόνια νωρίτερα.

Για παράδειγμα, άνδρες στο ΙΚΑ με 10.500 ημέρες ασφάλισης (εκ των οποίων οι 7.500 στα βαρέα) το 2012 συνταξοδοτούνται σε ηλικία 56 ετών και 6 μηνών με πλήρη ή σε ηλικία 54 ετών και 6 μηνών με μειωμένη σύνταξη. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να έχουν τουλάχιστον 1.000 βαρέα ένοσημα την τελευταία 13ετία.

Χωρίς όριο ηλικίας μπορεί να συνταξοδοτηθεί μια μικρή ομάδα περίπου 50.000 ασφαλισμένων, οι οποίοι ξεκίνησαν να εργάζονται και ασφαλίτηκαν για πρώτη φορά πριν από το 1983. Είναι οι ασφαλισμένοι που με 35 έτη ασφάλισης μπορούν να συνταξοδοτηθούν, χωρίς να νοιάζονται για το όριο ηλικίας.

Ακόμα ευνοϊκότερες ρυθμίσεις ισχύουν στο Δημόσιο, κυρίως για έγγαμες γυναίκες και μητέρες ανήλικων. Οι άνδρες μπορούν να αξιοποιήσουν διάταξη που προβλέπει τη συνταξοδότηση με 35ετία χωρίς όριο ηλικίας. Γι' αυτόν τον σκοπό μπορούν να εξαγοράσουν τον χρόνο της στρατιωτικής τους θητείας, όχι όμως άλλα πλεονεκτήματα.

Εναλλακτικά, οι άνδρες που έχουν συμπληρώσει 25ετία μπορούν να αποχωρήσουν στα 60 με μειωμένη σύνταξη και στα 65 με πλήρη. Για θεμελίωση μετά το 2013 ισχύει η γενική ρύθμιση, που προβλέπει έξοδο στα 67 με τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης.

Δικαίωμα για σύνταξη με 35ετία χωρίς όριο ηλικίας από τα ειδικά ταμεία έχουν όσοι ασφαλίστηκαν πριν από το 1983

Διαφορετικές ταχύτητες ισχύουν για τις γυναίκες, ανάλογα με την οικογενειακή τους κατάσταση. Συγκεκριμένα:

- 1 Οι γυναίκες που δεν είναι παντρεμένες και ασφαλίτηκαν πριν από το 1983 μπορούν να συνταξοδοτηθούν με 35ετία χωρίς όριο ηλικίας.
- 2 Οι έγγαμες, αλλά και οι μητέρες ανήλικων μπορούν να συνταξοδοτηθούν με τη συμπλήρωση 24 ετών και 6 μηνών χρόνου ασφάλισης χωρίς όριο ηλικίας.

Ειδικότερη διάταξη υπάρχει για τους απασχοληθέντες εκπαιδευτικούς στο Δημόσιο πριν από την 1η Ιανουαρίου 1983, οι οποίοι μπορούν να συνταξοδοτηθούν με 30 έτη ασφάλισης. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συμπλήρωση του 55ου έτους της ηλικίας τους.

Για άνδρες και γυναίκες

Δικαίωμα για σύνταξη με 35ετία χωρίς όριο ηλικίας από τα ειδικά ταμεία έχουν όσοι έχουν ασφαλίσει πριν από το 1983. Μαάλιστα η ασφάλιση μπορεί να είναι σε οποιοδήποτε ταμείο, αρκεί να έχει συμπληρωθεί έστω και μία ημέρα μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 1982. Για τη συμπλήρωση του εν λόγω χρόνου δεν μπορούν να εξαγοραστούν πλεονεκτήματα.

Στις περιπτώσεις που δεν έχει συμπληρωθεί η 35ετία, το όριο ηλικίας συνδέεται με το έτος όπου γίνεται η θεμελίωση του συνταξοδοτικού δικαιώματος.

Για τους άντρες πρέπει η 25ετία να έχει συμπληρωθεί μέχρι το τέλος του 2012 για να αποφευχθεί η αύξηση του ορίου ηλικίας. Για τις γυναίκες χρειάζεται τόσο το όριο ηλικίας, όσο και ο απαραίτητος χρόνος ασφάλισης.

Ειδικά για τις γυναίκες λαμβάνονται υπόψη οι προϋποθέσεις που ισχύουν κατά την ημερομηνία συμπλήρωσης του 55ου έτους και της 25ετίας. Αντίστοιχα, το δικαίωμα για πλήρη σύνταξη θεμελιώνεται για το όριο ηλικίας που κάθε φορά ισχύει.